
2ª CONSULTA PÚBLICA SOBRE O CENTRO HISTÓRICO DE 

LIBERDADE-MG 

Coordenador: José Xaides de Sampaio Alves 

 

RELATÓRIO FINAL 

Metodologia 

Esta Consulta Pública foi realizada através do software Google Forms, estando 

disponível abertamente para a comunidade. A pesquisa foi amplamente 

divulgadas nas redes sociais locais de WhatsApp, Facebook, site da prefeitura, 

para os Grupos Gestores do Plano Diretor Participativo, Câmara Municipal e 

Conselho Municipal de Turismo, e em ambos os períodos deu-se mais de 30 

dias para as consultas.  

Para qualquer interessado e sob sua responsabilidade, caso queiram maior 

detalhamento da pesquisa, favor solicitar ao coordenador por escrito e assinado.  

O formulário foi aberto para respostas em dois períodos, cujas datas de início e 

encerramento, além do total de indivíduos únicos participantes, encontram-se a 

seguir. 

Total de indivíduos consultados: 58 

1º período 

Início: 19/03/2020  

Encerramento: 20/04/2020 

Indivíduos consultados: 47 

 

2º período 

Início: 26/09/2021   

Encerramento: 17/11/2021 

Indivíduos consultados: 11 



Com relação às perguntas dissertativas (questões 1.1, 2.1, 7.1, 10.1, 12.1 e 16), 

é importante ressaltar que as respostas são apresentadas exatamente como 

foram redigidas. Além disso, o indivíduo da resposta “1” da pergunta 1.1 não 

necessariamente é o mesmo indivíduo da resposta “1” da pergunta 2.1, por 

exemplo. 

A seguir encontram-se a relação de perguntas realizadas, bem como as 

respostas obtidas. As respostas dos dois períodos foram agregadas para a 

apresentação dos resultados. 

 

Resultados 

1 - Há edifícios históricos e artísticos no Centro Histórico de Liberdade-MG 

que devam ser preservados e restaurados? – 58 respostas 

 

1.1 - Se sim, quais são? (Opcional) – 40 respostas 

1. Casa Barbosa 

 

2. Câmara, casarão Barbosa, escritório Didi, casa da dona Dina, entre outros 

dentro e fora do centro como vila Maria, estação... 

3. Casa Barbosa, Câmara Municipal, Santuário e Igreja de Nossa Senhora, 

Casa Vila Maria, Estação (armazém historico) 

Sim
93%

Não
7%

Pergunta 1



 

4. Casa da Dona Diná, casa da Dona Iraci, antigo Posto de Saúde, casa do 

sô Cabral, etc 

 

5. Casa Barbosa .prédio câmara municipal  

 

6. Casa Barbosa, o Antigo Ginásio, o Antigo Posto de Saúde, Câmara doa 

veradores, Prefeitura, a Igreja Matriz e a Igreja Nossa Senhora, Estaçao, 

e outras casas que ainda sao preservadas 

 

7. Casa Barbosa entre outros 

 

8. Casa Barbosa,igrejas,residências que foram desconfiguradas a fachada 

original. 

 

9. Casarão Barbosa...prefeitura Municipal...vila Maria e estação...estação 

Augusto pestana...Câmara municipal 

 

10. Casa Dona Ritinha, construida por Jose Maria Pinto, Casa Sr. Benedito 

Araujo; 

 

11. Casa dos barbosa 

 

12. Casa barbosa  

 

13. Casarão Barbosa, as antigas estações ferroviárias (Augusto Pestana) 

 

14. Casa Barbosa Igreja de nossa senhora  

 

15. Casarão Barbosa, Casa da Dirce do Baiano ao lado da Igrejinha. 

 

16. As igrejas e os edifícios históricos da cidade. Ex: Casa Barbosa.  

 



17. Basílica BJL, Igrejinha, Assembléia de Deus, Igreja São José, residências: 

Sr Belico, Delter Pimentel, Casa Sr. João Quirino, Sr. BAIANO, chalé Dn 

Diná, Sr. João Ladim, Prefeitura, Dn Mariana Alves, Sr. LUISITO Giffoni, 

Casa Comércio Sr. SERAFIN, Sobrado Francisco Alves de Novaes, 

Sobrado Sr. Sebastião Cabral ( cartório) , abtigo Bar Azul, casa DR. 

Pitágoras Barbosa Lima, Don Helena Ladeira, Sr. JOsé Dias, Casa Sr. 

TOniquinho e Dna Iolanda Giffoni, antigo Posto de Saúde ( casa roxa), Sr. 

DANTINHO, SR. Odilon, Sr. ZIquinho, Sr. Jordano, Casa Barbosa, Sr. 

LUÍS Novaes e Iolanda, Câmara Municipal, predio Da Força e Luz do tio 

Lula, estação RSMV, Villa Maria, Estação de Silviano Brandão, Estação 

e Conjunto urbanístico e arquitetônico de Augusto Pestana, casa rural sr. 

JOsé Leopoldino, Casa rural sr. José Quirino, Casa Rural do Sr. Vander 

Nogueira, ginásio Frei José Wulff, Grupo Escolar Prof. JOsé Estevão, 

Casas Modernas de Dr. ANtônio Carlos De Sampaio Alves, Casa Popular 

Moderna de Maurício Elias de Sampaio Alves, ruínas do Castelinho de 

Dona Carmem, salão Paroquial, prédio Telefônica, ponte de ferro, ponte 

antiga da cidade, ponte de pedra na Estrada Renal, várias Capelas rurais( 

soberbo, serras da Garça, Jacuí, Vargem da imagem, estiva, milho 

branco, quirinos, augusto Pestana, Capela Da Piedade, e outras), sedes 

de fazendas Sr. Tonga, Padaria Sr. José Candido....casa Dna IRACI.  

 

18. Antigo hospital restauração total e não em partes  

 

19. Casa Barbosa, restaurada e demais preservados: Bangalô Diná Barbosa, 

Casa dos Barbosa Lima , Câmara Municipal, as Igrejas Bom Jesus e 

Nossa Aparecida, Casa Dona Mariquinha (atualmente Delter), etc 

 

20. Igrejas, casarão Barbosa, e o resto das contruções antigas 

 

21. Casa Barbosa, igrejas, na zona rural, as pontes de ferro que possuem 

engenharia eficiente que não se usa mais nós dias de hoje 

 

22. Villa Maria, estação, Casa Barbosa, casa Diná, casa Delter, casa Sr. 

Belico, Casa Sr. JOÃO Landim, Prefeitura, Casa sr. Toninquinho Romano, 



antigo posto de saúde, basílica BJL, igrejinha, igreja São José, 

Assembléia de Deus, casa Sr. JORdano, câmara, casa sr. Luisito, todas 

igrejas rurais, estação de augusto pestana, etc. 

 

23. Igrejas catolicas; igreja Assembleia de Deus; casarão barbosa;bangalô 

Diná Barbosa; casa do Zé Armando;Cidinha, Teco, e Massilon; casa do 

Baiano e Dirce; ponte de ferro; fazenda Ponte Alta...  

 

24. Casa da Dona Diná; casa do Sr. Belico; casa do Sr. João Landim; prédio 

da prefeitura; Basílica e Igreja de Nsa. Senhora; casa do Baiano; casa do 

Sr. Jordano; prédio da Câmara; casa do Dr. Léo; casa do Dr. Pitágoras;  

 

25. Casa Barbosa e casas antigas  

 

26. Casarão Barbosa, Vila Maria, Estação 

 

27. Igrejas , casarões, edifícios públicos  

 

28. Imóvel do Sr. Justino, imóvel do Professor Ítalo, casa da Dirce. 

 

29. Igrejas e edifícios históricos  

 

30. Casarão Barbosa, casa onde era a coletoria antigamente, casa do Sr 

Cabral, casa do Murilo, casa dos Pitágoras, casa da dona Helena Ladeira, 

dona Miguitinha, casa Antônio da padaria, casa João Landim, Maria do 

Carmo...... 

 

31. CASA BARBOSA; CASA DO DELTER; CASA DOS HERDEIROS DE 

JOÃO LANDIM; CASA DA DONA MIGUITINHA; CASA DA DO CARMO; 

CASA DO JOSÉ ARMANDO; CASA DO TECO E MASSILON; CASA DO 

ANTONIO DA PADARIA; SALÃO DOS ROMEIROS. 

 

32. Igrejas, Vila Maria, Casa dos Pitágoras, Casa D Diná, casa Sr. Belico, 

casa q era do João Landim (prefeitura?), Casa roxa 



33. Casarão Barbosa ! Casarão do Guigo ! 

 

34. Casas como a da esquina da prefeitura a própria prefeitura dentre outras 

 

35. Casarão Barbosa 

 

36. O casarão próximo à praça Central 

 

37. Casa Barbosa, Câmara Municipal, Estação Ferroviária. 

 

38. O Antigo hospital na entrada da cidade. 

 

39. Casa da Dona Diná, prefeitura, caixa de água próximo a matriz, casarão 

Barbosa, igreja NSA parecida, estação ferroviária. 

 

40. Casa Barbosa 

 

2 - De acordo com a Lei 10257/2001, você é a favor que os proprietários de 

Edifícios Históricos do Centro de Liberdade-MG recebam incentivos 

técnicos, urbanísticos, econômicos e fiscais por preservarem seus 

imóveis? – 58 respostas 

 

 

Sim
90%

Não
3%

Não sei
7%

Pergunta 2



2.1 - Aponte outras sugestões de incentivos. (Opcional) – 13 respostas 

1. O incentivo traz a sensibilização e conscientização. 

 

2. Parceria onde devera abrir as portas e receber bem os visitantes 

...contrapartida isenção de algum imposto por exemplo...ou direito de 

explorar algum comercio no local 

 

3. Apoio ao Financiamento da Caixa.gov sem juros a 36 meses, valor à 

atualizar de R$50.000,00 

 

4. Casa velha não serve pra nada...só gera custo pra preservação...prefiro 

que apliquem esse recurso em algo que agregue valor ao município. 

 

5. Ajuda da populaçao e da prefeitura 

 

6. Homenagem 

 

7. Os imóveis tombados não pagarem IPTU... 

 

8. Isenção de IPTU 

 

9. OFERECER APOIO TÉCNICO GRATUITO DE PROJETOS DE 

ENGENHARIA E ARQUITETURA PARA PRESERVAR AS 

CARACTERÍSTICAS DOS IMÓVEIS. 

 

10. Isenção IPTU 

 

11. É importante que toda a construção que pertença ao patrimônio histórico 

receba essas orientações de como fazer essas reformas e que tenham 

incentivo fiscal e financeiro para executar essas modificações ! 

 

12. Acredito que a Prefeitura possa estabelecer uma Parceria Público Privada 

ou realizar um termo de fomento com os proprietários para poder executar 



obras de restauração e transformar futuramente em um museu ou outros 

atrativos urbanos que atendam às demandas da sociedade 

 

13. Inclusive com trâmite preferencial na Prefeitura na emissão de eventuais 

alvarás e outros atos administrativos necessários para a conservação dos 

referidos imóveis históricos. 

 

3 - Você acha que a preservação da paisagem e memória histórica de 

Liberdade pode ajudá-la a atrair turistas culturais, religiosos e ambientais 

para gerar renda e empregos, como cidade criativa e sustentável? – 58 

respostas 

 

 

 

 

 

 

Sim
93%

Não
7%

Pergunta 3



4 - As vistas ou perspectivas do alto do Centro Histórico com as igrejas do 

Bom Jesus do Livramento, de Nossa Senhora Aparecida e da Assembleia 

de Deus devem ser preservadas? – 58 respostas 

 

 

5 - As Vistas e entorno imediatos dos edifícios históricos devem ser 

preservadas? – 58 respostas 

 

Sim
97%

Não
3%

Pergunta 4

Sim
95%

Não
5%

Pergunta 5



6 - Os proprietários dos entornos dos Edifícios Históricos que controlem a 

altura e o volume excessivos de suas construções, de acordo com as 

restrições urbanísticas do PDP (Plano Diretor Participativo) devem receber 

incentivos econômicos, fiscais e urbanísticos por essa atitude? – 58 

respostas 

 

7 - Você é favorável a que hajam medidas urbanísticas para favorecer a 

mobilidade urbana e a segurança dos pedestres, e melhorias de calçadas 

em detrimento do uso do automóvel? – 58 respostas 

 

Sim
72%

Não
24%

Não sei
4%

Pergunta 6

Sim
98%

Não sei
2%

Pergunta 7



7.1 - Sugestões: (Opcional) – 15 respostas 

1. No centro acredito que um semáforo de pedestre, acionado quando 

necessário. Isto também contribui para a educação de trânsito dos mais 

jovens. 

 

2. Criar sentido único em algumas ruas... o que com isso facilitaria criar ciclo 

vias para o uso seguro de bicicletas; melhorar as calçadas e 

acessibilidade a elas; Ônibus circular gratuito; criação de um elevador 

ligando a parte alta ao centro... 

 

3. Construção e restauro de calçadas... adaptações de acessibilidade como 

rampas de acesso... organização de espaços para caminhada e esportes 

 

4. Algumas ruas no entorno do Santuário, Cemitério passarem a ser 

Alamedas carroçáveis, arborizando-as; 

 

5. Manter as calçadas que já existem em bom estado de conservação e fazer 

novas onde não existe... 

 

6. Apesar de concordar mas precisa ser feito um estudo minucioso para tais 

melhorias 

 

7. Faixa de pedestre, aumento das calçadas 

 

8. Proibições de veículos pesados em certas ruas  

 

9. Obrigatório a construção de passeios para pedestres, Praças, etc 

 

10. Em algumas ruas poderiam aumentar as calçadas colocando uma única 

mão de direção. Criar Calçadas ou Calçadão, ao redor da Pça de 

Exposição onde a população usa pra caminhada. Idem rua de acessos ao 

Ginásio e grupo escolar.  

 



11. Construção de calçadas nas vias de maior movimento, como na rua do 

ginásio e no caminho para o hospital, bem como no caminho para o bairro 

Beira Rio. 

 

12. CRIAÇÃO DAS RAMPAS DE ACESSIBILIDADE NAS CALÇADAS; 

DEFINIÇÃO DE FAIXAS DE PEDESTRES NA RUA QUE DÁ ACESSO 

AO BAIRRO BEIRA RIO; AV. ARLINDO FERREIRA DE ALMEIDA; 

CONSTRUÇÃO DE CALÇADAS QUE DA ACESSO AO ANTIGO 

HOSPITAL, ETC. 

 

13. Definição de fluxo de carro em mão única p dar condições aos pedestres, 

já que muitas das ruas são estreitas 

 

14. Liberdade está com um grande número de ciclistas e cada dia aumenta 

mais ! Poderíamos ter uma ciclovia! 

 

15. O município precisa investir em infraestrutura. Acredito que o próprio 

Plano Diretor já prevê Operações Urbanas Consorciadas, ademais 

qualquer investimento em infraestrutura retorna aos cofres públicos por 

emio do IPTU que consequentemente é aumentado devido a estruturação 

do entorno 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 - Você é favorável a que hajam Leis para que lotes vazios e especulativos 

no Centro da cidade sejam induzidos a receber construções nos próximos 

10 anos? – 58 respostas 

 

 

9- Você concorda que todo uso particular excessivo de um lote que gere 

destruição ou impactos negativos na vizinhança, nas vias públicas ou em 

suas infraestruturas devam ser cobradas dos particulares que causarem 

estes prejuízos, com a outorga onerosa do direito de construir? – 58 

respostas 

 

Sim
66%

Não
10%

Não sei
24%

Pergunta 8

Sim
81%

Não
9%

Não sei
10%

Pergunta 9



10 - Você é favorável à existência de Leis que cobrem dos proprietários: 

capinação e limpeza de terrenos; execução correta de calçadas, cercas e 

muros; cuidados e não-abandono dos animais; pinturas periódicas dos 

imóveis; não colocação de entulhos nas calçadas; plantio de árvores e 

flores se possível, etc.? – 58 respostas 

 

10.1 - Outros: (Opcional) – 17 respostas 

1. A prefeitura deve ser responsável pelo plantio de árvores e flores, e alguns 

cuidados com os animais como a castração e cuidados com animais de 

rua. 

 

2. No item 10.concordo em parte! Acredito que as calçadas deveriam ser 

feitas pela prefeitura ou com parceria com ela, para ficar num padrão de 

acessibilidade. A mesma coisa em relação ao plantio de árvores. Estas 

devem ser feitas pela prefeitura, depois de estudo prévio para não 

provocar danos e o proprietario que aceitar ter uma arvore na frente de 

sua casa, receberá um insentivo pra isso e será de sua responsabilidade 

cuidar da mesma 

 

3. E deve ser proibido colocar fogo em lotes e entulho e os proprietários 

devem ser responsabilizado. 

Sim
95%

Não
5%

Pergunta 10



 

4. Mesmo em cidades pequenas, a organização de transito como mão unica, 

controle de veiculos de cargas, são vistas no artigo 23 da CF188, e outras 

leis pertinentes,,,Segundo a FJP, Liberdade 313850 vai fechar com 5.057 

habitantes, faixa pontual desde 1950; 

 

5. Todos os lotes ou terrenos devem ser murados e mantidos limpos para 

evitar proliferação de insetos e animais peçonhentos... 

 

6. Limpeza de lotes fazio pelo menos de dois em dois mès 

 

7. A prefeitura deve ser responsável pelo calçamento das ruas e calcadas, 

coleta de lixo e entulhos. Os proprietários devem manter a organização, 

limpeza e lixos nos locais estipulados pela prefeitura.  

 

8. Leis para retirada de carros abandonasos na rua. 

 

9. Manter os lotes limpos ,para não aparecer animais indesejáveis 

 

10. Tanto a Prefeitura como Empresas Particulares poderão Fornecer ou 

Alugar Caçambas,,, criar bolsões de entulhos ou colocar no patio da 

serraria da PM de ondecserá levado pra manutenção das estradas.  

 

11. A prefeitura deve dar apoio aos proprietários quando possível, por 

exemplo no fornecimento de caçambas de lixo. 

 

12. Nem é uma sugestão é um desejo que isso entre em vigor rápido.  

 

13. A PREFEITURA DEVE COBRAR DO PROPRIETÁRIO A FALTA DE 

CAPINAÇÃO E LIMPEZA DE SEU TERRENO E CASO NÃO SEJA FEITA 

PODERÁ FAZER O SERVIÇO E COBRAR O VALOR GASTO DO 

PROPRIETÁRIO. 

14. Fiscalização contínua dos proprietários como medida de não proliferação 

de mosquitos de dengue, ratos, etc 



 

15. É importante cobrar dos proprietários que cuidem, carpinem ,limpem e  

cerquem seus lotes! 

 

16. Na verdade o código de posturas já prevê todas essas implicações 

urbanísticas o problema é que não são exequíveis, o município precisa 

investir em Limpeza Urbana isso sim é obrigação do município e em 

Liberdade este serviço é pessimamente prestado, sejamos francos 

 

17. O plantio de árvores deve ser coordenado por um engenheiro ambiental 

onde seja definido espécies que não causam danos ao patrimonial. 

 

11 - Você concorda que as calçadas possam ser usadas para extensão das 

atividades comerciais, desde que com dimensões e manutenções 

adequadas pelos comerciantes? – 58 respostas 

 

 

 

Sim
67%

Não
21%

Não sei
12%

Pergunta 11



12- Você acha que devem haver normas de controle da poluição visual e 

padronização dos sistemas de comunicação visual das lojas, comércios, 

etc. no Centro Histórico? – 58 respostas 

 

12.1 - Sugestões: (Opcional) – 8 respostas 

1. Normas que remetam à preservação tradicional e histórica da cidade. 

 

2. Necessario também normas de controle sonoro 

 

3. Não concordo, pois padronização vai gerar alto custo para um comércio 

pobre...e esse centro histórico não serve pra nada... é mais uma casa 

velha... 

 

4. Padronização dos toldos nas fachadas, uso de placas vintages ao invés 

de pinturas nas paredes externas dos bares, lanchonetes e restaurantes, 

estudo das cores para pintura harmoniosa entre as fachadas dos 

comércios na Avenida Ministro Barbosa Lima/Dr. Pitágoras Barbosa Lima; 

proibição de outdoors em locais estratégicos que devam ser reservados 

às placas turísticas oficiais com pictogramas. 

 

5. Arborização adequada 

Sim
93%

Não
2%

Não sei
5%

Pergunta 12



6. Poderia ser incentivada a formação de uma empresa de publicidade que 

cuidasse da execução e instalação padronizada de placas de sinalização 

de ruas com em troca da exploração publicidade. 

 

7. PLACAS PADRONIZADAS PODENDO SER FEITAS PELO 

PARTICULAR E EM TROCA RECEBERÁ O DIREITO DE TER UMA 

PROPAGANDA DE SEU NEGÓCIO NUMA PLACA ACOPLADA A DA 

SINALIZAÇÃO. 

 

8. Quanto mais harmoniosa e menos poluição visual ,sonora e ambiental 

,melhor será a atração para o turismo da cidade ! 

 

13 - Você concorda que o Centro Histórico seja de uso misto, com 

comércio, serviços, pequenas indústrias não poluentes e sempre com uso 

integrado de habitações? – 58 respostas 

 

 

 

Sim
95%

Não
3%

Não sei
2%

Pergunta 13



14 - Você é favorável que no entorno da Praça De Exposição possam ser 

liberados prédios mais altos, acima do CAB = 1, desde que se paguem os 

impactos de vizinhança através de outorga onerosa, para que a Prefeitura 

resolva a necessidade de galerias de água, esgotos e outras 

infraestruturas? – 58 respostas 

 

15- Você concorda que o trânsito de veículos grandes e pesados deva ser 

impedido ao redor da Praça de Exposição e nas vias de acesso a mesma, 

e que as eventuais destruições de vias sejam cobradas como impacto de 

vizinhança dos responsáveis por estes veículos e atividades? – 58 

respostas 

 

Sim
78%

Não
10%

Não sei
12%

Pergunta 14

Sim
81%

Não
7%

Não sei
12%

Pergunta 15



16 - Quais outras sugestões você faria para a melhoria urbanística e 

turística do Centro Histórico de Liberdade-MG? – 28 respostas 

1. Indo pra estação naquela mata que seja criado um horto ou parque 

florestal 

 

2. Um trabalho de conscientização da população sobre a necessidade de 

preservar nossa história bem como cursos de formação para a recepção 

de turista... arborização da avenida... 

 

3. Plantio de belas árvores, praça bonita e bem planejada, parquinho seguro 

para crianças, construção de um portico na entrada da cidade, placas 

sinalizadoras, estradas com boa infraestrutura qe ruas calçadas em torno 

do centro da cidade iria contribuir bastante. 

 

4. O incentivo de projetos culturais afim de tratar até de forma comercial tais 

projetos, fazendo girar a economia local que em grande parte depende do 

poder público. Acho necessario o empoderamento da comunidade. Para 

isto existe a necessidade de envolvimento, começando nas escolas. A 

atual geração é carente de memórias , referências ou historias. Eles 

replicam em casa! Importantíssimo fazer parte do portfólio escolar. Sugiro 

conhecerem ou se informarem sobre os projetos de cultura de paz. Acho 

necessário. Muito se pode evitar em termos de discordâncias pessoais 

que não contribuam para o bem comum. As reuniões de cultura de paz 

podem ser feitas em bairros, escolas e pequenos grupos.Tem resolvido 

conflitos no mundo todo! É por fim...que sempre estejam à frente dos 

projetos posturas imparciais, que pensem no bem comum. 

 

5. Insentivar reuniões periodicas com todos que fazem e que auxiliam na 

construçao do carnaval, a fim de que ele seja multicultural dando assim 

maior visibilidade para atrair o turista 

 

6. Acredito que uma das necessidades é a implantação de banheiros 

públicos que possam atender turistas e romeiros e barraqueiros em 



tempos de festividades do jubileu. Outra coisa séria organizar uma espaço 

apropriado para estacionamento. Um espaço definido para embarque de 

passageiros em ônibus e vans, o que hj influencia mto o trânsito no centro 

da cidade. Reorganização do direcionamento do trânsito com ruas de mao 

única para entrada e saída. Revitalização das praças existentes e criação 

de novos espaços como estes para o convívio social  

 

7. Oficinas de empreendedorismo 

 

8. Dos costumes antigos, pintavam o fronta das casas-murosl ,negando-se 

cuidados nos fundos,,,Rever Conceitos,,,Grandes melhorias nos 

banheiros,, largura minima da portas, conforme lei-norma 9050 e outras, 

 

9. Em primeiro lugar é necessário fazer uma manutenção efetiva em todos 

as ruas da cidade que estão em péssimas condições...sem pensar em 

centro histórico que pra mim não existe e não serve pra nada, as ruas do 

centro da cidade tem que estar sempre impecáveis, pois, são nosso 

cartão se visitas que mostra uma boa administração e organização da 

cidade. 

 

10. Explorar mais o que Liberdade tem que é a mata em volta do município 

para visitas ecológicas até.mesmo de uma pousada voltada ao meio 

ambiente com parceria de prefeitura e instituição privada como a Unitau 

ou a quem se interessar  

 

11. Paisagismo no canteiro de flores da avenida principal; proibição de 

estacionamento de tratores e ônibus em locais estratégicos da avenida 

principal como a frente da praça do Coreto, transformar a avenida 

principal Ministro Barbosa Lima numa avenida gastronômica com a 

padronização de cores das fachadas, toldos e placas decorativas. 

 

12. Criar pracas c brinquedos. 

 



13. *Refazer projeto das praçaa da Avenida com integração das mesmas e 

valorização fos espaços de pedestres. * Criar projeto de Paisagismo - 

Cores e Flores da Cidade. * valorizar as Praças com Obras De Arte e 

fontes de águas Naturais. * Criar loggias ou calçadas cobertas das ruas. 

* Criar Portais de entrada da cidade. * valorizar o busto do dr. João paulo 

e criar outtos de pessoas e história da cidade.  

 

14. Revitalizar a Praça de Exposições.  

 

15. Criar uma via de acesso para cargas pesadas no centro da cidade  

 

16. Na pergunta 15, sugiro que não se impeça veículos grandes, mas Que 

qualquer dano na via pública srja sim cobrado de quem causar!  

 

17. Sempre manter as praças com plantas podadas e com plantio de flores 

 

18. Projeto de educação, quanto ao patrimônio histórico, para população e 

incentivo de história local e regional desde a pre escola . As crianças , 

adolescentes tem que saber como nasceu a cidade e a região . Dar valor 

a história , pessoas que fundaram tudo isto é o deixaram de arquitetura 

pra prosperidade Projeto de formação de guias turísticos mirins e adultos 

na cidade .  

 

19. Banheiros públicos...... 

 

20. Trabalho de paisagismo na entrada da cidade valorizando o ipê amarelo, 

branco e roxo. Criação de um centro de informações turísticas na entrada 

da cidade; criação de dois portais de entrada da cidade. Na pergunta 15 

sugiro que não impeça veículos grandes, porém, o uso contínuo desses 

veículos para atendimento de quaisquer proprietários e que causar danos 

a a via publica, caberá aos mesmos arcarem com os devidos danos, 

mantendo o calçamento e ou pavimentação em perfeitas condições. 

 



21. Ruas arborizadas; mais praças com bancos para idosos usufruírem, 

aparelhos de ginástica ao ar livre (em pragas) para uso coletivo; praças 

com brinquedos para crianças, pensar numa área de fato para bares com 

espaço ao ar livre, que possa ter feiras de artesanato nos fins de semana, 

que seja ponto de circulação, lazer e comercial das pessoas 

 

22. Eu acho q deveria ter mais atraçoes de laser para populaçao, oficinas 

culturais, reabrir a biblioteca.... 

 

23. Uma ciclovia na avenida ministro Barbosa Lima e que circule até o bairro 

,Beira Rio e estação ! Fazendo uma rotatória entre a avenida central ,a 

praça ,circundando os bairros mais planos da cidade ! 

 

24. Questões de acessibilidade e de extrema importância principalmente em 

dias de festa 

 

25. É preciso fomentar a construção de um Polo Industrial em Liberdade e 

precisa ser feito um trabalho por parte da administração para atrair 

industrias para o município. O Plano diretor é responsável por direcionar 

o zoneamento do município e talvez, neste plano possam haver algumas 

orientações no sentido de beneficiar industrias que queiram se 

estabelecer neste município, ademais parabéns pelo excelente trabalho, 

o plano diretor é uma ferramenta fundamental 

 

26. Fazer uma Praça com Bancos com brinquedos para as crianças e uma 

área reservada para as crianças andar de bicicleta patinete correr e sentir 

livres.Plantar ipês com variedades de cores ,mesas de jogos para os 

idosos se divertirem um cantinho para as mulheres conversar trocar ideias 

as idosas encontrar as amigase uma banca de revistas para atrair a 

juventude e com 2 banheiros públicos sendo que no centro de Liberdade 

não tem banheiro público. O banheiro da pracinha ñ tem condições de uso 

devido o mal cheiro das pessoas que fazem uso de bebidas alcoólicas e 

ficam nas proximidades. O Senhor José Cândido da padaria e SUA 

FAMÍLIA que hoje oferece esse serviço. Gratidão a eles. 

 



27. Boa tarde. Meu nome é Eduardo de Araújo Moreira. Sou paulista. 

Trabalho em São Paulo, no Tribunal de Justiça, como assistente jurídico. 

Gostaria de fazer sugestão como turista. Liberdade foi a primeira cidade 

que viajei na minha vida na companhia de amigos, quando eu tinha 19 

anos. Hoje tenho 49. Por esse motivo, meu imenso carinho e admiração 

pela cidade. Creio que todas as propostas são muito bem vindas, pois 

atendem à finalidade do Estatuto da Cidade, que tem por objetivo regular 

o uso da propriedade urbana em prol do bem coletivo, da segurança, bem-

estar dos cidadãos, do equilíbrio ambiental, além da preservação do 

patrimônio cultural. De fato, a preservação das vistas e do entorno dos 

imóveis históricos é essencial, pois a se permitir a construção sem 

regramento, tornaria inútil a conservaçao dos imóveis que perderiam a 

visibilidade; da mesma forma a limitação à altura e a cobrança dos 

proprietários/possuidores dos imóveis por eventual limpeza ou 

manutenção de calçadas, circunstância que já ocorre em muitos 

municípios, como por exemplo na Baixada Santista, onde há muitos 

terrenos a construir, que exigem manutenção. Cobra-se a "taxa de 

roçada". Gostaria de sugerir a criação de um Canal no Youtube Oficial da 

Cidade de Liberdade para que assim, aos turistas como eu, apaixonado 

pela cidade, possa compartilhar com outras pessoas a divulgar o 

município de Liberdade e assim fomentar o turismo como forma de 

beneficio. A intenção é a melhoria turística do Centro Histórico, 

informando às pessoas sobre sua origem e importância. E claro, da cidade 

como um todo. Gostaria ainda de sugerir, que a exemplo de Àguas da 

Prata/SP, que dá início ao "Caminho da Fé" com destino a Aparecida/SP, 

a cidade de Liberdade também pudesse ser incluída eventualmente em 

algum "Caminho Religioso", já que o município possui vocação religiosa, 

para que seja uma nova cidade no roteiro do turismo religioso, 

circunstância que certamente contribuirá para a economia local, 

revertendo em favor das famílias. De modo, que possibilitaria a melhora 

do Centro Histórico como o turismo e não só, também da cidade em geral. 

E, por fim, gostaria de pedir a licença, para utilizar uma frase que vi numa 

reportagem televisa no programa Gloro Rural: "Sou paulista por 



nascimento e mineiro por encantamento". Parabéns pela iniciativa e bons 

frutos virão com certeza. Um grande e forte abraço. 

 

28. Com a escassez de recursos tudo se torna mais difícil. Porém uma 

maneira de tirar o trânsito do centro da cidade seria a construção de um 

anel viário à exemplo do que está sendo construído em Cruzilia. 

 

 

 

 

 

 

 

 


